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CAPITOLO 13, RADICAL|

@ In sintesi,
Per semplificare un radicale:
® determiniamo le C.E, e il segno;

¢ semplifichiamo lindice di radice e I'esponente del radicando per lo stesso numero;

® controlliamo che il risultato abbia le stesse C.E. e lo stesso segno. Se & necessario, scriviamo il radicando
L in valore assoluto,

Dopo aver posto e condizioni di esistenza, semplifica i seguenti radicali, se ¢ possibile.
B V5P V0-2F. Re9iia) g |

* o % RADICALI LETTERALI iN PIU
BB V77 Yo, lvan iy S

* i
Vi25s®; 7+ 4y (54 VA

* i . ..

http://su.zanichelli.it/tutor

m T“T%R risorsa riservata a chi ha acquistato

s

*

Q

Vuoi vedere subito se il passaggio & giusto o shagliate?
Vai sul Tutor e fai Vesercitaziane con it Checker.

1\2/ {x+4); \Sf?:Zym . [ \1/ l _\+4I, _2)?"‘] metamates ledizione con Tutor
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y (3 +x4)5; V3 —8a°, {3 xdy— 247 m (3& 2) ’ [~2a%+q%.

- [V=3ji-
Vel VETIOERB. [ vy "?
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. CACCIA-ALL'ERRORE

a Ve+a=xtq b. Va—x=\2_,2 c. V362255 = Voar do V{dx— 1P =4x—1




Indo

4. Proprieta invariantiva, semplificazione, confronto di radicali

Il RIDUZIONE DI RADICALI ALLO STESSO INDICE —> Teoria a pagina 746
M—

» Riduciamo allo stesso indice: a. V9, V6, V8; b. Vx, \3/27, 320,
a. Trasformiamo i radicali in radicali equivalenti applicando la proprieta invariantiva; scegliamo come indice
il mem degli indici: mem(3;2; 6) = 6.
V5 =T =L, V6 =& =316 9.
b. Determiniamo le condizioni di esistenza, mettendo a sistema le condizioni di tutti e tre i radicali.
CE:x=0.
Calcoliamo il mem tra gli indici: mem(4; 3;6) = 12,

Ve =X V2l =000 =Vex; €8x =N/3%x0 =X/048.

Riduci i sequenti radicali allo stesse indice, dopo aver posto le condizioni di esistenza.

@x/i; 5. @\6/5; /5 V. 340 340 IRVAS 2)2 \/32_3 V5.

@ Vio; 6. V9; Va; V-2 Vs V3x%; 4%:&. N
Bl Vg iz VA @ NZTI TR VAR S vaths Vats Ve, E
Em Ve, Vis; ¥, @ 3%; V3, V2. Va; Vx¥; V2axt. “
m o \Fa\/Z

B L oy, Vatb; atby \/a—

£7] 71 \/‘@‘
R s PR T 500\ ey VEr

B CONFRONTO DI RADICALI —> Teoria a pagina 746 ATTVITA

Confronta i seqguenti radicali.

EL) 55 v3; VA1 5 NeR 3
) Ty
IN 3 PASSI
@ Trovail memtragliindicim=mem(2;3;8). EFR v~3; 2, ~¥A0.
©) Riduci i tre radicali allo stesso indice m. e
© Confronta i radicandi e ordina i radicali. E3 AYE 15 \3,
T
351 | V2 Ve ; V7,
- \TRERVETRRVER
EE) va;  Yi0; Voo, W
')
6/ 8/5 a/3
EA vio; v50; V0. (IVES 7
*a

COMPLETA inserendo i simboli < 0 >.

ED 52 LIV,
&



1. Moltiplicazione e divisione

n \/g:\/;z; \3/1—2%\3/5, —\5/3—2:\5/——_2?. l_\/—gi;ll ;g:]

o
L i\;;i‘\/g; %Qfﬁ \4/1_2\4/57\4/% [8;9; 6]
cedere KR 55 Y3 Y-8, VT \/:?\3/%\4@ /%]
\ ? V6-V2; V3-VE. [\“/2"88;,,\?7;] 4306 . $57 51 . ¥y 110]

. 7. g T s75 0 4

RO - R C e
q Vid :V2; 7 7. [&/772; 47 } bkl :
e BER -7:Va;  V-Te-vBa. [ AT > R vl
. ;zn R S VB (AT 20 NVCRERAVIES [5]
N I o W VEE
B e vee of s rangle with  baeof 2v2 cm and aheightof 95 am. |5l
Determina la lunghezza della base di un parallelogramma, sapendo chel'altezza & Junga /5 cm e chel'area
—T *<  del parallelogramma & di V75 cm”. [V/3 em]
: m Considera un parallelepipedo a base rettangolare. I due lati della base sono legati dalla relazione a = 2V5 b

»
E

¢ l'altezza del parallelepipedo & uguale alla meta della somma dei due lati della base. Scrivi l'espressione che
esprime il volume del parallelepipedo.

€ UuNPASSOINPIU Come devi modificare b per far triplicare il volume? [V/5 (1 + 235 V3 b

rello

Radicali letterali
& Test 1l prodotto $/2x% - V/xy? ,con x =0, & uguale a:

i
[l K27y 18] /2x7y". | KBy ol X/2:%y".

Esequi le operazioni e semplifica, supponendo positivi i fattori letterali dei radicandi.

- Vi Nxs o Ve :Va. (Vs Val % ALVﬁLO.\/E?-m

B B e [ B M 0rea VAT
— . %\P(W:\“@I)-% {/5aa0 (‘\2/?-\3/»?5):\/? “\/Et
o W m TR [ BYEASE R
ol BB ER T e B NSREAEE VAE
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2. Portare un fattore dentro o fuori dal segno di radice

—V2 ¢/ a o/ N2-1 o/ V21
a 2 (\/5_1)5 |a<0:\/-—%;a>0:—'\/——a—fﬂl}
2o N s > 0=/
B TRASPORTO DI UN FATTORE FUORI ATTVITA
DAL SEGNO DI RADICE —> Teoria a pagina 778 INTERATTIVA

i Radicali numerici

:

» Portiamo fuori dal segno di radice tutti i possibili fattori.

+ /81 Seaz
a. Vv200; b. 16 - {fgnary = g2/ g,

a. V200 = V23 52 =2 2252 =+28-52.\/2 = 10V2
5/8T _3/3" _3/3:3° _3/3° /3 _ 3.3/3
b'VlG_V24_V2-23_V23'\/;_2 3

Porta fuori dal segno di radice tutti i possibili fattori.

a
(128 JRYEE V27, [2v/2; 3V/3 5’@ 5 ESERCIZI SUL TRASPORTO DI UN FATTORE
3 ~~

FUORI DAL SEGNO DI RADICE IN PIU

@,

T e Py
@ 24; 56. |2v6:2v7] Vuoi vedere subito se il passaggio & giusto o shagliate?
o _Vai sul Tutor e fai lesercitazione con il Checker.
— fy— P
@ 50; 160. [5/2;2520] T“T R http://su.zanichelli.it/tutor
T 125 | e = e rigorsa riservata a chi ha acquistato
@ EVR : kLY .f—8— . [4 '\/:,Z, 3 5 et I'édizione con Tutor
: s 3/ 80 5 3 [ 2.2 0 E a1
@ % Wove| VAL VEEE W)
L&y o i
A /%6_; Y162 ‘:}‘ r(j’ - 3\\/6} NE 2%, \4@7'92' 5. |2()\/35,6\|/40}
' : 2 ’ i
%; NS 2 \/} mxgl WABI3E; V6472000 (272865 |
) : ! L
Y5.003 %. Izlo\/3 }J\/?’ =y (-2 7; A-2P9. iavTi- el
*s - : W
B3 Vvis0; Vsl [15v2;10V5 | 13 V-5 Vat+ 122, [5/a; 20]
i ®
200;  V160. |24/150; 2440 V4+l conneN,n > 0. [44/4]
Lk
B (3 -1) Vioos.  [3vE ] /5137 conneN,n > 0. [45/5 ]
*

- CACCIA ALL'ERRORE '

A \V(—375° = (—3)-5V5 c \V6(1-v3¥=(1-v3Y Ve
b. (2P (=3)=—2V6 d. -6y (—2) =6V12
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3. Potenza e radice

3. Potenza e radice
B POTENZA DI UN RADICALE ~ —> Teoriaa pagina 778 X JaCm

_m_—_—_——ﬁ

» Calcoliamo le seguenti potenze e semplifichiamo: a. ( v2 ) b. (¥~28)°.
a (3V2) =(3 ) ()= 16W“16 22 =5 V2
portlamo Seax0enpe N-{O}
fuori : (Va)? = VaP.
b, (V28 = (¥ 7V =2 P =2 P =2V 7
A A
scomponiamo portiamo
il radicando fuori
in fattori
Calcola le potenze e semplifica.
4, 3 3 ) 13 5_ _ 1 4 bosin s
BB (V) (Vi) s B (3955 /L) | L;4)
..... 3 e —
Bl (V35F; (V2E+s). PRGN 211 | (\/6\3/1) (i\‘*/i-\/l_z)z'. [2vE; 3973
o rry 3 2
- 4
(AT 7Y, (VEIL). |1sevasd;ss . 112 (¥25:v5); (¥32) (\3/1_) l 2 \/4l
i ey VER
208 JCZTVE (V16). lave:avi!  EXE (VRE+1); (VT-1), [10ViD; 483 |
" *
3 b Ll T [ e O Y 2. VL v T P M
209 | (4 %); (Voo i 51090 (VEF Y, (V@D [13vihave|
e : wi
I Determina l'area di un quadrato di lato /50 cm. [5/20 cm? i
ol
ZX@ Calcola il volume di una sfera di raggio V6 cm. [873V/6 e

i

Calcola te potenze e semplifica, supponendo verificate te condizioni di esistenza.

(\3f x%y )2 . [;z"‘x\/,{:‘; xy? Vi l

(V2x); (YT vz 9

Ve (s (V) (k) oo L/
3 ’ 3\ 6/ N2 N

(3/5) () x99 35
YOU & MATHS ' If Vx = ¥/2, then x’ is equal to what?

(Al V2

{Bi2

ic] V4

[o} 4

€] 32
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ella pre- ;'

Itor
listato

if12

/10
1/18

1715

5. Razionalizzazione

B Scrivi le condizioni di esistenza e porta fuori dal segno di radice i fattori possibili.
4/48a%h 5/ 7%

a. Va+7x2; b. R c. Va'xb. 124
I Discutendo al variare di a e x in R, porta i fattori dentro al segno di radice.
5a; b. (a—2)Va; ¢ —xVx. L..l24

ingquadrami
e conirolla
i risultati

It tuo punteggio:____ /100

a,

b.

9
» Razionalizziamo i denominatori di: a. \/—

B Ve w5

N3 _9V3 _9V3
VSRV, Salv; S NAL
10 _ 10 ¥BT _ 10VE | 10VE _ e

10

\/_

| 5. Razionalizzazione - reusmmm (3

. Il denominatore é un radicale irriducibile

ATTIVITA
INTERATTIVA

Razionatizza i denominatori delle seguenti frazioni. Considera positivi tutti i fattori tetterali dei radicandi.

2
£

12 15 o
Vi 3vE e
2 ‘ Vo N3 3 l

_ 2003
o VA |

10 ? 3

[ Vi x \/.7\1

1Y

v 1

f,,&fl?;\:r;;;\feé,,. NVax

o

L S

o
*

*

*
i‘u‘:

*

*

_a+3 , 4+2y
Va+3 Vy+2'
_ 2at4
v 2+4a+
6 12
18 10
\7/5’ V25
14
2\/ 7
1 3
NVl 2¥9
100 64
V100’ 32
12 36
3v/49 /3528
33 10
V21177 \GE

I\/"u" 32y ‘I|'.2.1

|23+ 2]

[33, 6V8 |

[ovi6: 2w ]

NENR A
i 2

[104710; 32V/4 |

297633775

Vi e
[2) 25
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3. Rette parallele e rette perpendicolari

BrY] Data l'equazione (a—2)x—2y—1=0, trova BN Calcola per-quali valori di ala retta di equazione

. v per quale valore di a rappresenta una retta: W (a+2)x—2ay+3—a=0:
Ilasse y: a. parallela all’asse x;
e - b. parallela all'asse a. & parallela all’asse x; 5
re. c. parallela alla retta di equazione b. ¢ perpendicolare alla retta y = 7 x;
2%~y +1=0; ¢. ha coefficiente angolare negatlvo,
d. perpendicolare alla retta di equazione d. ¢ parallela alla retta di equazione
ros 6x+3y+4=0. _ \fx—\/_y+\/2_=0 |
allele ‘ ‘ [0 2 bYAae Rie)6:d) 3] i )= 2 b)— ‘13,) G-2<a<hd—6
' m VERIEI‘CA CO'N. GFOGEBM D_eternyna EE] Determina il valore del parametro k in modo che
rima per 3 ] per quali valori di ka retta di equazione *¥  Jaretta di equazione (2k + 4)x — 6ky + 5 = 0:
1 —(1+k)y+2x—k=0: ' _
a. passa per lorigine; a. siaperpendicolare alla retta 2x — 6y + 8 = 0;
allele b. &parallela alla retta —3x —y = 2; b. passi per I'origine degli assi;
:Jr'e o c. &perpendicolare alla retta y = x. c. sia parallelaalla retta
) In corrispondenza dei valori di k trovati, rap- kx ~(3k+5)y+2k = 0;
presenta le rette con GeoGebra e verifica che d. sia parallela alla retta 3 — 11y = 0.
soMo soddisfano le proprieta richieste. [-1}— L byEke R, )~ 10 ()
lari [a)u b)— 35 <)~ 3} VTR ARSI i
m Data la retta di equazione (3a + l)x + (4 Za)y +4 = 0 determina a in modo che:
i " a. passiperil punto (—2; 3);
sono ] b. sia parallela alla retta y — 2x+1 =0;
. 3 ¢, formi con il semiasse positivo delle x un angolo ottuso;
Ty ] d. sia perpendicolare alla bisettrice del secondo e quarto quadrante;
I‘ISLlltanoe e. sia parallela alla retta x — % =0
f. sia perpendicolare alla retta 2x = 482 — 3y, la) z, BY9; ¢)~ ; Calhd) -5 NAne ’
Determina per quale valore di b la retta di equazione (b— 1)x+(4—b)y~b=0¢&
** a. perpendicolare alla retta 3y — 3x + 4 = 0;
ke b. parallela alla retta passante per O(0; 0) e A(—2;4);
i c. parallela alla bisettrice del primo e terzo quadrante;
d. perpendicolare alla retta y + 2V3 =0;
1 e. parallela alla retta 3 \/Ey +5v2x+8V3 =0;
|Va ¢ R]Y f. perpendicolare alla retta 5 — 3x = 0. ) ; bY3 )b e Rd)dse) "2837* £) 1[

el to the § . .
e Intersezione di due rette

; 228 Disegna le rette di equazioni y =~6x + 1 e 3x— y = 8 e calcola le coordinate del loro punto di interse-

' " Jjone. [(] _ J)]

Rappresenta graficamente i seguenti sistemi e determina te loro soluzioni.

. x=3y+2=0 , 2x—1=0 _
vilF] ‘ {296 +y =ﬁ% [rette incidenti: (“‘ i ;)' =l {J! =7 rette incidenti: (—é-; 5)‘
viiF .

v i i= Ty 6x— 2y =3
R 230 | 2 [rette paraliele: impussibile] EEE} {2x—1 _ ¥ [rette coincidenti: indeterminato)
VOIFS 3 *s 7y~ 2x—4=0 s 3 3 ‘

87




4, Rette passanti per un punto e per due punti

A b Scrivi Uequazione della parallela e della perpendicolare a r passanti per P,
[TIVA ] .
—_— 1 298 | riy=—4x; P(2;1). [y:m4;r+ 9;y=%x+-%"]
| as 2
] ] m n2x—y+4=0; P(0;1). [)J=2x+l;y:—«2~A+l]
ni delle dif p . .
a e trova g B rox=6y—1; P(—22). fy=x+4y="—x|
cano. ] Wik
. ELIB r3x—4=0; P(1;8). fx=1y= 48]
wi
m=% ] i . =1 1 = Ty e gy ek 1
] | E.FB ray—ax=1 P(-25) [7=25+ 55 y=gx—75]
M = %—f 1 EiE} Datiil punto A(—1;5) elaretta : x — 4y = 0, trova la retta perpendicolare a r e passante per A, poi deter-

*%  mina su di essa un punto B tale che la sua ordinata sia 8. | y=—dx+ L B(—%; 8)1

Scrivi {'equazione della retta passante per P che soddisfa la condizione indicata.

: P{0;—5); parallela alla retta passante per A(3; 0) ¢ B(—4;1). Lv = ;x - 5]
*

. ] 2 10 -

EE@ P(—1;—1); perpendicolare alla retta passante per A(g; 1) e B(——g—; — 1). | v =—2x— 3]
*

E Per ogni equazione individua quelle della retta parallela e della retta perpendicolare passanti per l'origi-
gnieq q p p p p 8

*%  ne degli assi.

a. dx—y+8=0; b. 2x+7=10; C. %x-l—-é—y:Z:; d. S5y=1; e. y=—%x+%.

Determina 'ordinata all’origine della retta r parallela alla retta di equazione 3y + 6x + 4 = 0 e passante per

i .
A=) =

ELE] Scrivi Yequazione della retta passante per il punto di intersezione delle rette di equazioni x—2y+1=0¢e
s

—3x + y ==2, e perpendicolare alla retta di equazione %j— - % =0. fx--1=0]

m . YOU & MATHS  Let A be the point of intersection of the two lines y = 4 — 3x and —%i + % —-1=0.

Find the line that passes through A that is parallel to 5x + 8y —10= 0. 205+ 32y - 71 = 0]
Il piede della perpendicolare per P(~3; 6) a una retta r ¢ H(4; 1). Determina I'equazione di r.
y = Ay + 2]. *iy |7 = 5y — 23 = 0}
j : t  EB Scrivil'equazione della retta r passante per il punto A(4; — 3) e parallela allarettadiequazione y = iz_—éji
y— 17 = 0} 3 oy :

1 e quella della retta s passante per B(l; - %) e perpendicolare alla retta di equazione 3x + 2y = 0. Determi-
ante. na inoltre il punto di intersezione tra r e s. Y= —%’mx +3y= ‘%v - % (2 {))]
y=—x 7] 2 3

BB EIF3 verooFaLso?

— 1} ; T :

) L © a Laretta passante per A(1; 2) e parallela alla bisettrice del primo e terzo quadrante ha equazione
ytx=1 Y] [F]
b. Tutte le rette perpendicolari alla retta di equazione 3x — 2y + 8 = 0 hanno equazione

2x+3y+2k+1=0,conkeR iVIEF]
¢. La retta passante per B(0; 4) e perpendicolare all’asse delle ordinate ha equazione x — 4 = 0. [viiF]
1 311 | iy g
Ty ‘2“] ] d. Tutte le rette passanti per Q(—2; 2) hanno equazione y = mx+ 2m + 2. [v] [F]
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Distanza di un punto da una retta

B Applichiamo ia formula della distanza:

X4 Ya ¢

_ }1-1I+(—2)~(I>~i| =12l _

1275

\/|12+(_|2)2 - \/5_ - \/g A >

razionalizziamo
a b

y laxo+bya+c|
R/~
distanza d di P(xp; yo)
dalla retta di equazione
ax+by+c=0

‘ alcela la distanza del punte P dalla retta r.

j41 P(3;0), r2x—2y-2=0.
} P(—24), r—-8x=6y+1.

f P(1;2), r15x+ 8y =—3,

P(L; — %), 1 —g—-y = 6x -+ %

Determina la distanza del punto P{—3;—1)

dalla retta di equazione x~2|~ L
dedurre dal risultato?

= y. Cosa puoi

Calcola la distanza tra le rette parallele di equa-

zioni 2x—6y+3=0e y= —;;xwz. H Vio |

Trova i punti dell’'asse x che hanno distanza 1

dalla retta di equazione y = %x + %

0ccHIO A) DATI Modifica ordinata all’origine
della retta affinché uno dei punti sia 'origine
degli assi ¢ I'altro appartenga al semiasse nega-
tivo delle ascisse. Quale altro dato dell’esercizio
potresti cambiare per ottenere due punti con
queste caratteristiche? I( 150~ Z (,)I

Ipunti A(2;— 6) e B(2; 4) sono equidistanti da

una retta . Sapendo che r ha coefficiente ango-

lare %— e passa per il punto P(— %; - %), tro-

va la distanza dei due punti della retta.

GCCHIO Al DATI Per risolvere 'esercizio & suffi-
ciente una sola delle ipotesi date sulla retta 7.
Perché? Risolvi il problema eliminando uno dei
due dati.

* sy

] P(=3-2), rny=3x-1
*il

: ] P(V3;0), rx+y=0.

P(3;5), rdx—3y=2.

L

P(=2;1),

LA

LA

ry—3=0.

Dato il triangolo di vertici A(%; 1), B(—%; 5)

e C(4; 9), calcola la misura dell’altezza relativa
ad AB e I'area del triangolo. RNy |
o]

IN 3 PASSI

@ Determina I'equazione della retta AB ¢ scri-
vila in forma implicita,

© Calcola la misura dell’altezza relativa ad AB
come distanza del punto C dalla retta AB.

€© Trova la misura di AB e infine larea del
triangolo.

Nel triangolo di vertici O(0; 0), A(4; 2), C(1; 3),
trova la misura dell’altezza relativa al lato QA,

(Vs

TEST Dato il triangolo di vertici A(0; 0), B(4; 1) e
C(1; 3), quanto misural'altezza relativa al lato AB?

(a1l . 22 (i ey V17
|al Bi ——— ci V17 Df ——
SRV RV A A

Nel triangolo ABC, le coordinate di C sono
(9;3) e i vertici A e B, di ascisse x, =4 e x3=8,
sono sulla retta r di equazione 3x — 4y + 4 = 0.
Trova P'area di ABC.

8

16

Verifica che il punto N( T %) & equidistante dai lati del triangolo di vertici O(0; 0), A(T’ 0) e B (%, 2).
-

ik

Calcola la misura delle altezze del triangolo di vertici A(2; - 3), B(=3;7) ¢ C(—%; 1).

’
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5. Distanza di un punto da una retta

itor
istato F| Applichiamo la formula della distanza:
. 4 ‘axo-z- by0+c‘
X4 Ya ¢ N S A
N I | ' 2% + PP
" CJra(=2ye-1] |-12] 12 1205 distanza ddi P(%: ¥o)
ity - VIZ+(=2) V5 B 5 dalla retta di equazione
. A -
- min | ’l razionalizziamo ax+by+c=0
a
i Calcola la distanza det punto P dalta rettar.
P(3;0), r:2x—%—y—2=0. ‘i—] P(-3;—2), ry=3x—1 ‘g'\fib’]
E * . s
B P(-24), r-8x=6y+ o B P(V3:0), rnx+y= Vo
;4), r—8x=06y+1 I‘-*m] P(v3;0), rnx+y=0. 5
? &
1720 | @ P(1;2), r15x+8y=—3. 2) P(3;5), rdx—3y=2. 1}
: . 3
P(Li-1) rndy=ex+T. 1] P(-2:1), ry—3=0. 2}
| 20772 2 4 o
1/15
Determina la distanza del punto P(—3;—1) Dato il triangolo di vertici A(—%;l), B(—%;S) g
Y wi
E dalla retta di equazione X+l _ . Cosa puoi e C{4; 9), calcola la misura dell’altezza relativa o
‘ . q 7 ¥ P w
120 dedurre dal risultato? ad AB eVarea del triangolo. [3'_4 27’ v
1 5°
. IN 3 PASSI
Calcola la distanza tra le rette llele d -
-a ' adistahza trater lpara l.fq:]é €@ Determina 'equazione della retta AB e scri-
| | zioni 2x— 6y +3=0¢ y=3x—2. l'q' \"'“‘ vila in forma implicita.
120 _ R . © Calcola la misura dell’altezza relativa ad AB
Trova i punti dell'asse x che hanno distanza 1 come distanza del punto C dalla retta AB
. . 3 1 ‘ ’
) dalla retta di equazione y = x+ 5. © Trova la misura di AB e infine 'area del
, L occHIo At DATI Modifica l'ordinata all’origine triangolo.
. i l 1 D [« 3 ] - . ¥ . a
j della retta affinché uno dei punti sia Iorigine
degli assi e I'altro appartenga al semiasse nega- Nel triangolo di vertici O(0; 0), A(4; 2), C(1;3),
tivo delle ascisse. Quale altro dato dell’esercizio *¥  trova la misura dell’altezza relativa al Jato OA.
AL potresti cambiare per ottenere due punti con R
queste caratteristiche? l“' 0, (- 7. ())l
AT TEST Dato il triangolo di vertici A(0; 0), B(4; 1) e
; L A R s > .
/100 ; Tpunti A(2;— 6) e B(2; 4) sono equidistanti da C(1; 3), quanto misura I'altezza relativa al lato AB?
3 una retta r. Sapendo che r ha coefficiente ango- ) Al 8| —22 el VA7 Ip| V17
"‘: lare % e passa per il punto P(—%; - %) tro- V17 V17 2
: la distanza dei d ti della retta.
g va la distanza del due punti cefia retia Nel triangolo ABC, le coordinate di C sono
; OCCHIO Al DATI Per risolvere l'esercizio ¢ suffi- * (9.3) eivertici A ¢ B, di ascisse x4 =4 e x3=8
4 ciente una sola delle ipotesi date sulla retta r. sono sulla retta r di equazione 3x — 4y +4 = 0,
va Perché? Risolvi il problema eliminando uno dei Trova Parea di ABC. l _12?

due dati.

fm Verifica che il punto N (%, %) ¢ equidistante dai lati del triangolo di vertici O(0; 0}, A(%; 0) e B(%; 2).
E e

m Calcola la misura delle altezze del triangolo di vertici A(2;—3), B(—3;7) e C(~%; 1)_
o ‘ 7 7
t?'{H O, N ]




ESERCIZi

CAPITOLO 1

Risotvi {e seguenti equazioni.

w3

i
(99
*
100
L 33
101
*:
102 ]
o,
e
W
L &
105 )
| 3%
3
w*
*
*

W
(110
* -
*.
*. ¢
113
oo
*
(115 ]
o
116
*
*
(118
0
(119
*

x=5x+6=0
4x2—Tx+3 =0
BP+2b-3=0
¥4 16x+64 =0
X+3x+6=0
a*+7a—60=0
X +6x+8=0
9x +5x7 =2
—x'4+2x—-2=0
6x*+37x —13 =0
32+ 5x+9=0
9x% ~30x +25=0
4x? —12x—7=0
i

(2-3x)x =3

x? 1
T Ethy =0
X 1

x 3 3 0
2

S —V2x—8=0

6x*+xV3—1=9¢

\/5x2—3x—-2\/5=0

f~3;1]
|—8 doppia]

limpossibiie]

limpossibile]

i

: (ft)p%:i;l!

[-25 ]

‘ ; t{(}pjii;li

3

Pl —
SRS

b6 2]
L
o dappia

f2 002

6. EQUAZIONI DI SECONDO GRADO

—
*
pA 1

-y
* Px;
+ B

*

»

»

-t
* I
-

»

»

*m
o

*

»

*
ke ~J

—
] »
a ‘ E :;://

»
»

—
H
—

»
»

(\/§+_1)(x2—x)+x(1—\/5—x)+2-2:0
i

0,75+ 0,5x—2 =0
¥*+1,6x—0,6 =0

2, 7 3 _
2V3x +Ex—3V3=0
———\éixz-*7x—\/7_=0
=(2+V3)x+2v3 =0
(V3-1Dx?—x—v3—1=g¢

Ve
- V3L

7xP+2(3x— 1) = x

| f

[i mposs]

—xt+6(x—2)=0

i

(x— 2)3(2 tx) _ 4

X

2(y" = 1) ==7y

2V2x = x2+1
(3—2xy—(2—xP=9
100a%— 1023 + 10 = 1024
VEx(VIx—2) =—1 [

0,252+ 2z—-0,5=0

V5(x*—1)—dx =0 ‘\f!';?
X -6

?:(xs )

{—0,6x=

(V6 + 1)(x2+1)=x(x—1)

{impossibild

[i mpossibil

107 (1 + %)+ (10xf = 0

3.—:3

1 1 NS
37 (x?—3%) = 2% ('“ i



RIEPILOGO Equazioni numeriche intere

(2x+1)(2x— 1) = 3x(2— x)— (3+xF+2=0 { \[»’*}

(224 20+ 2P + (x+ x8)(x — 22) = 2(x + 1}{2x%+ 1) — 32 —dx L

B (x;3)2 4-|—x3(1 —x) 6 (4x—7) = 269 . “4
» (VZ+ 5P+ (VExt )(Vax—1)=3 =0 | v ]
‘ ((2—+2%i+—§,—[(a—2)(2+a)+%+2a] = a? Ha Vi

) (26— x+3)(2¢ =3 - x0) — 42+ 1)(x + D{x— 1) =—8x(§ 2~ 1)~ 5 [0; 81

(%x— x—S)(3x+4

x—1 1 _ x* 15
S R TE g

6 .
1423 2V3

42 x+2)— =0 gn;rr l

V3 3 2 ) A3 7

¥ 1y (x+DB-2x) 1 ;2 2 5

247+7)“*‘7‘*“ THF-5x)-3

x(x—1F—(x+2)

]

S| dopp

[imposstbif

3

. : doppf

+27x(x—4)=0

IVE — 28

ESERCIZIi

‘ (m+3)2+(mw%~)(3m+2)——‘31—:2m(m+1)+14 |
fimpossibil
-2y -I-(t—-—v) 10t +(t—/3) Linspossibile]
|42 _
] V22 +H(x+ V2N x - V2)1—x)+ £ +2=0 !‘U; 2(1 - \/'2.')]
- 1 k.
'y doppd 1
XY (v V2 -1 =x+1 (2 2V
- X
jo:2vz + S L
¥ | (x+37 P -0xT) —(1—2xP =37 Himpossibile]

| impossib'-‘
l' . e -
_.2. - ;
" 2—x 4—x  x+2y_ , x+5, 3—x 24 11V2
| @( 45 I R J 7
BB (x+2)(x — 204+ 4)— 6 = x(x— 2)(x+ 3) + 22— B+ 8+ (x— 2)(x +3) o4
P w% '
255 D S + V2 +3 .
|_H2 L we 3-V2 3+V2 3+4V2 7
w x4+ V5 2+ x? x? —x+1 3
255 | - 3 y
L= V51 541 VB (2) |

 Rizolvi le seqguenti equazioni senza calcolare i prodotti notevoli.

% (\/Ex_l)2_(x'_\/2_')2=0 §:}‘_‘li

Bl

E LEER (x+ 70 +2(3x — 4)(x+7)+ (3x—4) =0 |-+ doppia| -
f weir
done] B (3x—+) -6(3x— L) (2x+ 2 T)+o(2x+3) =0 - doppia|

E Wl

933




[impossib

it doppi

npossibile]

s
3. Equazioni numeriche fratte
xVE+V3 L xVE V3 2+4Viox [\[ dopnia
[ % V5 —V3  xV5 43 567 —3 -~ dopp
:im 1—-(x+1): ii% = ;C-I_-?c : 2};135 fimpossibile}
E W
: 1 x+2 2x—1 1 _ -
B o Tt 70 =3+ Vii]
x4+ 1 x+3 _ 2 )
F e O —6x+9  xP—4x+3 x2—2x+1 [s=2v3]
;39¢ V2« V2x+1 1 opossibil
e -3 X —2\Bx+3  V2x—v6 limpossibile]
+2V2x+2 x+\/_ [ . 3_-%\/:'_5:7]
IR T e+ T2 T xm1 TS0 2V T
" Risolvi le sequenti equazioni con un’opportuna sostituzione.

3« (3534

2a—1V_ 4a-2 3 _ 2.5
E ke ( a ) a tg=0 3’21
{308} (x_l)z—zx/s‘(x 1)+1—0 l“}'vg‘.“ %'\(‘sii, N
f el x+2 - oA O
£ o
 Stabilisci se le seguenti equazioni sono equivalenti. um" ‘
w
a—2_ 2 ( 3 _ N_ _ o
Ll Ea R A Es | 1)“0 e (a=V2)(VZ+2)-a=o.
: . 1 _ 3 x2—4x _ x—3
1 T x T4 x T1=7%
1__
: X
 Problemi

?j u

x+3
2—x

)=-1

l._”g dc_)ppia}

Trova il numero razionale positivo tale che la
differenza tra il numero stesso e il suo reciproco

sia 2,1. 5

2

In una frazione il denominatore supera di 3 il
* numeratore. Sottraendo alla frazione il recipro-

co del numeratore, si ottiene %ig—

Qual é la frazione?

Il quadrato del precedente di un numero natu-
rale & uguale alla differenza tra il cubo del nume-
ro e 271, divisa per il successivo del numero.
Determina il numero. [16]

La differenza dei reciproci di due numeri interi
"

consecutivi vale 55. Determina i duc nuwmeri.

1]

1
132

115 12 oppure -

Un'azienda di detersivi ecologici sta introducendo nuovi mac-
chinari piti efficienti in modo da ridurre il consumo di energia
clettrica. In questa fase di transizione, per I'imballaggio sono in
funzione una macchina A di vecchio tipo e una macchina B di
nuova generazione.

Per realizzare uno stock di magazzino, le due macchine impiega-
no, funzionando insieme, un quarto d’ora.

Per completare lo stesso lavoro, funzionando da sola, A impiega

40 minuti in pit di B. >




OND
CAPITOLO 16. EQUAZIONI D! SECONDO GRADO

B VU

Condizioni sul prodotto delle radici

COME SIFA .
» Determiniamo per quali valo¥ i di m Pequazione (i + 2)x* + 4y — 1 +tdm =0, conm # -2, 3

ali e:
nell’incognita x, ha soluzioni € .
a. il prodotto delle radici ug“ale a3 b. le radici antireciproche.

%=(2m)2—(n1+2)(—1+4m):4’ﬁz+m“5"*’?4+2—8m=—7m+2.

2

Soluzioni reali se % 20——7mT

—1+4m

Prodotto delle radici: p = — /ﬁ_ﬁ__

a. La condizione & p = 3:

._1+4m=3 . w_1+4m:3(m+2) — —-1+4m=3m+6 -
m-2

& accettabile,
Poiché 7 > %, il valore trovato 109

1 Joro prodotto & —1
b. Le radici sono antireciproche $¢ il loro p

—1+4+4m _ _1+4m:——(m+2) — —ltdm=—pm—2

m¥2 -~ 1~

ESERCIZI

to & accettabile.
-% < —;*, quindi il valore dj # troV®

1l
Assocla la condizione sulle l‘adla a quesa sul foro P rOdottop

a. Radici reciproche. p. Radic concordi ¢ Radici antireciproche. d. Radici discordid

=—1. _ :
1. p>0. 2. P 3. p<o. 4. p=1. :

Determinai vatori del parametro per i quali Uequazione, nell’incognita x, ha soluzioniin R che verifica_,"
le condizioni indicate, . b
B <2+ 2kx ~(1+4k%)=0; a. radici antireciproche; b, x; . x, =—2. [2) k= 0:b) &

L 2
T 25— (5k 4 1)x Lk 0, con k # 0; a. radici COI]COI‘dl, b. radici reciproche.
-*3\ a)k=— w/\k/i(l by k=10 (k-

; a. radici discordi; b. x - 5, =
9mx2—6mx+m—3=0,conm3£0 X1 Xz 2.
s

EfEY 2kx?—3x+1=10,con k £ 0; & radici discordi; b. x,-x, > 2; . XXy S—1.
02 [k <objock<l, - F =k <ol

1
=7 beox =-——:c. 0 .
6x2~(1—3a)x—%a:0; a. %17¥27 6 ! x, 0 € 0 <xx <1, :
" (@) a=-2ib)a =12, c)~12<(m0}

(704 | (bﬁ3)x2+2\/7bx+7b+150,6011&?#3; XN =T5 b xxy =5 XXy > 1
L% {a)abeﬁ;b)b:%;c)ws} ]




CAPITOLO 16. EQUAZIONI DI SECONDO GRADO

kx?—(2k—1)x+k—3=0; entrambe positive.
e

Akl ox’—2(a+1)x+a—3=0; a. entrambe positive; b, entrambe negative.
w

(a+2)x*—4x+1=0; a. discordi; b. entrambe negative. [a)a < -2 b)“

2x*—4x+a+1=0; a, concordi; b. entrambe positive, i —1<a<ib)~i<g
L L 3

g2y ax’—(1—2a)x+a—2=0; a. concordi; b. entrambe positive; c. entrambe negative,
iy - :
la) %é‘:«’ a<0dvVa> Z;b)fﬂa;c)*-v--;]i— Sa<0Va 3

Somma e prodotto delle radici: applicazioni

Determina per quali valori di k 'equazione x>+ 10x — k = 0, nell’ incognita x, ha:
‘" a. somma dei reciproci delle radici uguale a 5;
b. somma dei quadrati delle radici uguale a 120; (k=2 k=5
IN 4 PASS) A "
@ Determina per quali valori di k esistono soluzioni reali,
© Esprimi la somma s ¢ il prodotto p delie radici in funzione di k.
€ Dimostra che xL] + ~J:—2 = %, imponi % = 5 e risolvi l'equazione in k.

O Dimostra che x} + x3 = 52— 2p, imponi s* — 2p = 120 e risolvi 'equazione in k.

ESERCIZ)

Determina per quali valori del parametro te seguenti equazioni, netl'incognita x, hanno radici reatl
e x; che verificano le condizioni indicate. i

¥+ (2k—-3)x+ k2 +1=0;
a. lasomma dei quadrati delle radici & 7;
b. la somma dei reciproci delle radici & —4. ) k=0 (ko nenaccettabile): by Ak e I‘

22+ (2m—Dx—m = 0;
Lk 4
1,1 1 1 1
a. "ﬁ+x—2=4; b. x,2+x§=7. Qy e v o E-:h)m =+ Jf
3x*+2(k + 3)x + 2k = 0;
a. lasomma dei quadrati delle radici & 3;
b. la somma dei reciproci dei quadrati delle radici & 1.

¥+ 2(k+2)x+ 4k =0

a. la somma dei quadrati delle radici & 16;

b. la somma dei reciproci delle radici é 3;

¢. la somma dei reciproci dei quadrati delle radici & % !n.} ko=

x2—6kx—1+6k=0;

a. la somma dei reciproci delle radici & 0,5;

b. la somma dei quadrati delle radici & 5; :
¢. la somma dei reciproci dei quadrati delle radici & 1. 'a} kg by k=g Vi wiclike R]

ax*—4x—3=0,con a +# 0;

iy 4

a. la somma dei reciproci delle radici & ——=-; _
b. la somma dei quadrati delle radici & 1. [.a) azn Aa O, bler=8(a =--2non accetmbile)] ]




RIEPILOGO Equazioni parametriche

. . . s L L_x1+x2_i_ —2k
b. La somma dei reciproci delle soluzioni si traduce in xl + o xS p -1

‘ ] Peve essere:
li k l’equ_ —2k
] ‘ 2k—1

3 =4,conk#y — —2k=8k—4 — 10k=4 — K=+
te due soli ‘
] ¢. Lasomma dei quadrati delle soluzioni si calcola con xf + x3 = (x; -+ x,)* — 2%, = s> — 2p.

Sostituiamo e otteniamo:
(—2k)2—2(2k—1)=26 — 4k*~4k+2=26;

R—k-6=0 — A=1+24=125 k=132 - k=-2Vk=3.

B In generale.

conbe |‘ Concludiamo compilando una tabella per le condizioni piti frequenti sulle soluzioni.
la somma deile b le soluzioni soho
P X1+Xp=85=~—=h X{==Xg =~ X1+ X%2=0—+85=0
soluzioni & h a opposte
il prodotto delle ¢ la somma del quadrati| , » a2
N Xo=p=—= W = - =f— - =
soluzioni & h Kixp=p= g =h delle soluzioni é h 4= (a4 ) - 2uxg =h— &° - 2p=h

la somma dei reclproci| 1 + 1 Kt Xa
delie soluzioni & h X1 Xz X1%z

le soluziohi sono
reciproche

h

I

i
wla

il

1
x1=—x;—-x1xz=1 —p="1

A

.ﬁ Determina per quali valori del parametro le seguenti equazioni, nell’incognita x, hanno radici x; e x;
 che verificano le condizioni indicate.

' (k—1)x*+2kx—(3—k)=0,conk # ;

" a. le soluzioni sono reali e distinte;

b. la somma delle soluzioni vale —8;

¢. il prodotto delle soluzioni ¢ 5. [a) k _: nk# Lbyk= fl iodke R

W (k—2)x2—2kx+(k+1)=0,con k #2;

are :' " a. leradici sono reali;

role /b ] b. la somma delle radici & positiva;

‘: non: 1 c. il prodotto delle radici & uguale al quadruplo della loro somma.
0. 3

Ak Z-2Ak#25b) 2 <k <OVE> Lo k=

m Bx?—2(k+2)x—1=0,con k#0;
- % 4, le radici sono reali; d. la somma delle radici ¢ positiva;
b. le radici sono reciproche; e. le radici sono concordi.

¢. leradici sono opposte;
)Yk, k£ kel dk=-2d) k>-2Ak#0e) Ak e R1

5 € p. .
LEEY kxt o+ (3k+ Lx+(k+3) =0, con k # 0;
E ** 4. leradici sono reali e distinte; d xf+x5=8;
b. una radice & nulla; 1 1 1
c. le radici sono opposte; - * x4

o) ;e <k 0) V> by k=3 cHh==tid)k=x1se)k=—4]

971
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RIEPILOGO Equazioni parametriche

(a+1)x*—2(a—l)x+2a—5=0,cona #-1;

. le radici sono reali e coincidenti; e. una radice & 'opposto del reciproco dell’al-
b. una radice & nulla; tra;

¢. le radici sono reciproche; f. la somma dei quadrati delle radici é %

d.

3 a
radici & ugual

ek = 2 una radice & —2; _ 5 ) 1 4
’ L a)a::f}_‘\,f([::_'j;b)a:—%—;c}}ﬂaEH;d_)a:“j“;t‘.)(,i:"é“;f‘)61:~]
x2=5x+k+1=0;
a. le radici sono uguali; ¢. la somma dei reciproci delle radici & 3; .
b. le radici sono concordi; d. lasomma dei quadrati dei reciproci delle radici & =

perksm S dik =6 vk =2
Wt kx+k—1=0

j ; a 3x+3x+xx+7=0; d. la somma delle radici ¢ uguale al quadrato
lici vale 66; =; ‘ b. una radice & nulla; determina altra; del loro prodotto.

f ] ¢. lasommadelleradici¢ ugualealloro prodotto; |

3 A [ U SV S RO N Ry
10 k< i k=3 k=1, x=-1o) k= 3 ydhydke R
' 10x? 4+ 2{5k — 1)x — k = 0; ;
a. le radici sono discordi; ¢ lasomma dei quadrati delle radici & 55
b. una radice & nulla; d. la somma dei reciproci delle radici & 2.

. 2 3 i
Ak ~bik=0ok= RV k= o dyk = i |

ESERCIZI

diAme R
'- kx*+2(k—Dx+k—=3=0,conk #0,

a. la somma delle soluzioni & negativa; ¢. unasoluzione & — 1;

b. il prodotto delle soluzioni & negativo; d. una soluzione & la meta dell’altra.

ci & nulla. § 1 3VA7 ‘

_‘ bR OVE S ORI ok e Ry dy ko
DAk e R

(2—k)x*+2kx+1=0,con k # 2;
a. (x—xy)? = 40; ¢. le soluzioni sono opposte;

>ugualea 2;_: b. la somma delle soluzioni & negativa; d. una soluzione x, & tale che ] X, | =1.

to all’altra} fa) ks k= 30k 2 Ak B d) ks LV ko3
d) = é—} 4 2 T 5,
5 ; (k-+2)x*—2kx—(k—3)=0,con k #-2;
' { a. le radici sono discordi; d. |x—x|=6;
b. una radice & nulla; e. le radici sono negative,

i . il prodotto delle radici & uguale al doppio
dym = %] l della loro somma;

. . N ~-37 £ 4193 | o

a)k<2vk s k=% o)k Rd) k="M g w2

i & uguale § o . N

ici: i a. una radice & nulla; ¢ le radici sone positive;
>

Htxn 1, P
b. X — X =T d. X1 sz— 1.

dme&R] -a_} m =3 by k9 ) Bm & W dY m ::ﬁzﬂ
(k+2)x*—2kx+ k=3 =0,con k #—2;

a. le soluzioni sono reali; d. la somma delle soluzioni & uguale a quella
b. le radici sono concordi; dei loro reciproci.

¢. una soluzione ¢ uguale a —3; 15 :
la)k?;—ﬁ/\k F-hbh—6e<h<=-2vk> Xok :—--ré-;d) k=10
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CAPITOLO 16. EQUAZION! DI SECONDO GRADO

ALLENATI SULLE COMPETENZE

Bprgomentare e dimostrare

[l Dimostra che, se un’equazione di secondo grado ha una soluzione nulla, allora I'equazione & incompleta.
L3

. N PO 5x _ 10 2 L_ _ . . 42
7. ﬁ_ < SPIEGALO TU  Le equazioni x x+2 = x+7 €% —3x—10 =0 non sono equivalenti. Perché?

Dopo aver dimostrato che Pequazione 3x% — (43 + 1)x — a* = 0 ammette sempre due soluzioni reali, spiega
perché non possono essere concordi.
Se il discriminante A dell’equazione x>+ bx + ¢ = 0 & positivo,

allora la differenza tra la soluzione mag-
giore e quella minore & VA,

VERO 0 FALSO? L'equazione (m?— 16)x+ 2mx +1 = 0, nell'incognita x: §
a. &diprimo grado per m =+4, v] [F] =
b. édeterminatain R vm c R, [vilF] v
C. épuraper m=—2, [V [F] >
d. ha radici opposte per m = 0. vl [F] j
e. ecompleta per m£+4Am # 0. vl [F] 1

w

a.

FAI UN ESEMPIO  Scrivi tre equazioni di secondo grado, una completa, una spuria e una pura, che abbia-
no una soluzione in comune.

Utilizzare tecniche e procedure di calcolo

F Risotvi le seguenti equazioni numeriche intere.
BB 3(x—2)(x +2)~ x = (3= 1P+ 2(4x - 9) . 3]

(2x—= DA +2x)+3+2(2x+ 1F = 2(2xy F- 1doppia |

%"(xz—ﬁx)+(6-x)z+ 3x—12)=0 [0; 8]

30+ (220 +3)(4— %)+ (x+ 3P — (4— )4 + 2x)— 45 = 0 -4 42|
(3x+ 1P  (6x+1y N (2x+17 0

1
9 36 1 ,“1;“3"]

X+ 18¢—43 _ (2+x) | (1-2xf
T I8 T 13t =0 2]

xz—x\/2—+3+2\/2—= I-—x* . l;,z_fl/g\/é}
1+V2 1-V2 T

- (3x=3)3x+ 1)+ -1 1) = (2= 19 4 824 AL - |

4

‘ (x+V5Y ~(x= V5V~ 15 = (x+ V5 )(x— 5 )+ 10 [2V5 doppia]
E - :
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Allenati sulle competenze

ENCIN . 4 1 ____ 4 5 4y
5 dopgg ' -4 3(x+2?* x2+x—6+(x2—4)(x+3) [=4;0]
o 3 ‘ x—-x—2 {(x+4  x-—1 1V x+3 5
227+ 3x+5 (x—lerH)Jr(2 1"x) 1-x =0 [0’?
3 2 2 12
limpossibs Pl ®i2x—3  w-x A T—5C+ (=2]
! 1 1,
] L x\. 2x=5 _ 2x+1 .. 1y, GFTHTzeE3—x) _
o (2= 52> =3 5)+ 1 [-9:0]
~1;3
-4 2¢x—1 6+2x , x*+2x—3 x*+9+6x _ 5—2x*
[6:+ 1—x " x2—1 xP+4+4x x>+3x+2  4+2x [+ V6]
x+3 _ x=3 , x*
5 2x x+1 _ x—3x 2 - LA
lo’: x—2 x+1 4x—2+2x2+x—1‘0 f 4 ]
IR x—1 x
2 v
Risolvi le seguenti equazioni letterali, effettuando la discussione se necessario.
3 13VE / ' 1
’«1’3 5 ’. ‘p 2Px2+(P2_ Z)x—p = 0 {P .f’.. (} P=_§:yP: 0:0
55 (b+1)x*+2bx+b=1 I-h F—1li— 1, LT? sh=—1;—1
|- 45 m ax*—2(2a+1)x+8=0 |\r:1 = 04 a = ]l 4 doppiasa # DA a # 3 i, 4
Jh3' m (a— 2)x2 +(3a—8)x—6=0 ia =h—=Ta= ;‘1 - 3doppia a #F2Aa ;L =3 “32
: 2+ 2)+24 - .
Eguj—c-m_—)é— = 3x a =4 perde significatoy o = 0: 2,0 = 12: 2 doppiags e £ 0Aa #—d Aa ¥ 12 2,--(-1----;--1---2‘-
J—‘ 16[’ X = —L% [a = 0: perde significato; a = 20450 o 0 A w # 2ia, a2
=14 2v3) -’ Wb—+1 b__x__g b0 {1V )by b =00
I f ¥ 2%+ b x  2x+b Lo 0: (13 )i b = Orimp]
: _ 2
1 m 2::4_[5 = xff 2 + ’;ti [k # 0:6k; k= 0:imp.]
i j *
. it . _ 2. _ .
iunp(%mﬂé 4 m 1+ llkzkjf_ 0 2x - 3kkx x !i’c = () perde significato; k # 0 Ak # 46 g s =3 k= -3 dopplayg ko= 603
[-4;6 : ‘; @ é }ch-:;lc fi_f: —b (b= 0:perdesignificato; b=~1Liind. Vx # Lb£O0Ab £ L£1:0, 1~ b; b= 1:0doppia
i—2; 1]' m Stabilisci per quale valore di a I'equazione 2x*+(a — 1)x—(a+2) = 0 ha:
. ¥ a. somma delle radici uguale a quella dell’equazione 2x* + 3x — 5 = 0;
] : b. prodotto delle radici opposto a quello dellequazione 4x* —x— 8 = 0. [a}4; b)— 6]
—3; 5} 1
1 ' Determina i valori del parametro per i quali te seguenti equazioni, nell’incognita x, soddisfano te con-
. q g
i dizioni indicate.
(01
! 5x%+(2— 10a)x + 52> — 3 = 0;
21 ] w0 a. le radici sono reali e distinte; ¢. il prodotto delle radici & nullo;
b. la somma delle radici & positiva; d. lasommadelleradicie ugualealloro prodotto.
i ] 8 30
6] | ] 1)a< b) a<gicja=iN\ % d)a—l \/53 }
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Allenati sulle competenze

;__;, d 137 4 — l — 4 + 5
5 COPPig [, < —4 3(x+2)?  #Hx—6 (-4 (x+3)

i ¥—x—-2 [(x+4  x—1 1.V x+3 _
E,? 2x2+3x+5'(x—1+x+l)+(2"1—x) 1—x =0
] 3 .2 .2 12

it xT—2x+1 0 F+2x—3 X —x  x+x0-5x0+3x

{im pnssibii

1 1
I; m b X 2x—5 _ 2x+1 _3( 1y, g(x+5)+?x3(13—x)
| ! (=)= =) 1
_‘l; -8 .‘
' 2x—1 6+2x | x*+2x—3 x*+9+6x _ 5—2x°
|6 + vVA] ' ey Tox ai—1 0 X H44dx T P H3x+2 0 4+ 2x
| : x+3 x—3 P
2x X+ 1 ~:c2—3xJr pi —0
x—2 x+1  4x—2 " 2x*+x-—1
. x—1 x
2 M2 = .
f: _ Risolvi le sequenti equazioni letterali, effettuando la discussione se necessario.
13V5 4 : . _
] S
'! 1 2 — L -b o
.- (b+ 1)+ 2bx+b=1 ‘b?e =1 b =t
|t 20 - ax*—2(2a+)x+8=0  Ja=OGsa=-
l__ 1 - (a—2)x2+(3a-8)x—6=10 ‘a = - g = --i-:-— 3doppiva ¥ 2Aa '3':“ 3; (:_2“2
' + :
-W = 3x la m— 4 perde significale; ¢ = 0: Zsa = 12: 2 doppiasa # G ha -4 Aa 12 2,-*~1-j;;-1-?'--_
11 x _ a—2 o Cem y . o
j o 3 i 2 - ) |a = O: perde significato;a = 2:d5a # 0A 0 # 2a,a+ 2]
. E R
. : b b X : _
R | : S = ok (1 s ()
\/?:- ‘ ( %+ b + 1) X x5 b 0 [ 0:(1 £33 )05 b= 0 imp. |
4=-' ] 2
1; 2] ] 2x—k _ 6k k+x O Bk ke O
l > 1 x+ k2 — K + *—k [ & +# (}? 6k k= imp.]

ity : a2 _ _ :
E]]P‘)“’b]b[ie. m 1+ 11k2.kx2§- z 2x _ 3kkx X k= (0 perde significato; k # 0 Ak 4 6 g, —%k=—6—3doppin; k=63
- 4; 510N 1 x—1 _ x4b ., . o o .
79 0] -+ =5 b b= 0: perde significato; b =—1:ind. Vx # Lb# 0Ab#£1:0, 1~ bs b = 1 0 doppia]
b L8 T T T« & kP
b2 1] i BN Stabilisci per quale valore di a 'equazione 2x* +(a— 1)x—(a+2) =0 ha:
ki § i

a. somma delle radici uguale a quella dell’equazione 2x*+3x — 5 = (;
b. prodotto delle radici opposto a quello dell’equazione 4x*—x -8 = 0. ja) 4 b) 6]

Determina i valori del parametro per i quali le seguenti equazioni, nell’incognita x, soddisfano le con-
dizioni indicate.

5x2+(2—10a)x+5a°— 3 = 0;
#%  a. leradici sono reali e distinte; ¢. il prodotto delle radici & nullo;

b. lasomma delle radici & positiva; d. lasomma delleradicié uguale al loro prodotto.

a)axs,b) <a§w5",c)a'—+ = d)a—l——\“/ég-
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4. Disequazioni fratte

—x*—x+6 16 —x* :

T — = ~3 < x<<2Ax#V2 g ———>0 -2 <x<2Vvx >3
TIVITA (x— V2V >0 [ ¢ vV 27— % [F2 < x<2vx>3]
TERATTIV]

5—x 3x% + 5x—2 1

>0 il =5 <0 |3 xs-2vV0 < xS 5

V2x2 42— 4V2 s x2+3x [ x * 3]
eIV € x5
[x <=2V2VvV2 < x < 5] 2?4 5T x4 3

10+x*+x , | x*—2 =0

IN PI ———"20 [x# 3] e B N
(x—3) [—2\/2 Sx<—VIiv-Y<x < \/z]

2 .

& giusto o g o —/x+12 Sl e eave s 2 — 42 x4 6x
citazione «. 2x+1 1 7 * ] (x— 1)5 =0 _ )

" y 232+ T7x— 15 <0 [0 <ivVv2 £x=3V2]
i.it/tutor] —3xi4+7x—2

ha acquistaf - 5y 1 - 3 Vx> 11 x — 3x <0 o< x< *LV x> 5‘

E 1." ST YRR | s (x—5)(x?—3x+4) AT

el 4x+4 (x—1P(x+8
- avaro LTS <o Ll »
qualities. *E -
x—3—2x2 o [rE—8v—4 <x<C0Vx=1Va>4]
5oz 0 x> 5] (2 +7x—4)
5 413 x—?z_;)3—<0[x\'fiﬁtt\/ﬂ"{x{-é\/xPZI ~

w‘lic;g >0 [x <-8vo<x<4} " S

1 x*+8x*—9 . o @

. : XXX I - : <x <

disequazi] _ ao i l | G —x) >0 [~1Sx<0VI<x<3 w
{399 x < iVa 2 w
: Wi x —3x+2 . 415 3x3+x > 0 - -3 S |
.‘ E m [lOﬁ\xﬁ‘;i“VX/ Z_I
7x—2—3x? <0 ‘_5 R VI }l *
| doppio d] e 3x+5 CERE ( 1)5( 24 4)
s e x—5)ix*+4 X
" n” 2 . 1
. 2 416 | > X gV x> o
" _ ?i%ﬁ 0 |x <=1 v 0 x5 e 64+ x lr R i
e , ,
~ . (2x%+4dx+2)(—x2—25) <
X2 [0<x <2y 6l Grtaf(—sx—6p 0 |
_ap 8 2 (x—6) | -IN fﬂmg_“
220 XTI ARy
x—x°
, ===
4c*—9 — x2(—36 —x?) _
p - . - 3 < X =
|;;’ CEE-IVOEErS vy > 2] {(—x%—x — 1)}(x2+ 10x -+ 25) 0 te = 0]
4t 42 ) (4x2420x +25) x* +16)
X — 3
P o et By 5
¢ LV 2 _ |x#=3 A x#-3]
1 5 *—“""‘"“S'x_l_—6_0 |x<2Vx.‘.>3| ( 2+1)(2 +3)
‘ & X x
: . 420 >0
E o H3x — 1Y 3 (420 2+ 2x—8)(x*—8x+ 16
3 406 % <0 [a > 0Ax# é o X ) 7
i 1 ) [w4<x<f%\/2<x<4v,~c> 4|
ASSOCIA ogni disequazione alla soluzione corrispondente.

, . (x —2) (x—2) *—2x—3 x(xP—-2x—3)

o =>4 —_ —_— v ev - _—

\3\/:{_“ @ a5 5 =0 b= 5,30 c. e <0 d. =27 =0

L x=-1Vvx=0vVx=3 2, —-1<x<3 3 -1 <x<0v0<x<3 4 —-1<x<2V2<x<3

VO <x< ]

1M1




CAPITOLO 18. DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO

Bg YOU'B-MATHS? Find the values of g suchthat  [ER3

< LEGBI ILGRAFICO. Considera il triangol§
e .

the triangle shown below has an area between *%  figura e determina per quali valori positiv_i{'
1,5 cm? and 3,5 cm? (excluding the extreme la sua area & compresa strettamente tra 2 o]
values}). i y4
C
2= — V ;
Ch
la-1)em ‘ | r .
A B 0 a 3a+2 X
(Za+3)cm
[1L.5om <l a0 2 om} [l <a
Sistemi con disequazioni fratte
3x%+ 10x— 8 > 0 ]
Risolviil sistema 1_ 2x _ _ 0 . |x<~dvxd
W 4—x 3

IN 3 PASSI
- Y
© Risolvi le due disequazioni, costruendo per la seconda il quadro dei segni e prendendo gli intervallj§
i <
cui =0,
€ Compila lo schema delle soluzioni delle due disequazioni.

© Deduci le soluzioni del sistema mediante I'intersezione dei due insiemi soluzione.

i M
o
s
i
7
w

Risolvi i seguenti sistemi.

L >y —x*+3x+4 < @
gm |72 v E3

-1y > 42 x—1> 8 — 4y f*i\—l\/x

x~2

LES
oy

2 5, S
(529 | [x-l—l - B dx*-174 f < x
*S 9%+ 6x+1 >0 2_9x < T
2x+ 4 <0 [2x2—15x—8_<_0
530] { N 2eaco R
& *id

[x <—1vax> i]

il M+x—2

{2’“2*’“‘1 >0 o<l



5. Sistemi di disequazioni

| triangolci ; x—7 ‘

s <0
ri positivi & oy | <3 N 7 .
% ; 2 A .
tetra2e 1L (x + %) ~3x(4+x)= sz @ 2~ 1 [impossibife]
3 3 -, 2 1
x+2 _x=5._  x+1 3—6 < x
x—1  x+3 7 £+2x-3 [impossibile] 1
2P —3x+1=0 _ _ m>0
i ' 2 " ALVOLO |
X : 2—x i
i RIS [—4 < x < 0]
; —— <0
o ; x+4 —Zl-l-l <1
“ “. d < - 2 X

| 555 SR
- |4 [T
i . ALVOLO h 2 a2

x<l— ; V=2 < x < Vx>\/j-/\:x;£(}]

) ] 2 _
TV x > ‘. = r’;_l_; >2
j + 9—x*

i intervallif] 1 - [ 3x—x—3

24 3x
|(} < xol 3 J x*—4 > x—2 : ssibil
_ 16 3y [impossibile]

x-1 1=-x =0

{impossibile] ] -2 <x=-1]

<0

ESERCIZI

x+6 X
> .
T ; - T 3 5x - 5
] \/x>,' 1 i (x—3)2+3x2—2£(2x—1)2
F : ) .(x+3)2>x2—7x+9—(1—~13x)
(—x*+3x+ 4
X

limpossibile] =0

MEDICINA La valutazione della forma fisica di una persona
pud essere stimata approssimativamente con 'indice di massa
corporea, BMI (dall'inglese Body Mass Index). Se m & la massa
dell’individuo, in kilogrammi, e s & la sua altezza, in metri, I'in-

\ m .
) E i i i 23 BMI=—.
S0V > dice di massa corporea, in kg/m?, & ! 1

Una persona ¢ normopeso se il BMI & compreso tra 18,5 e 24,9.
j _ Se un individuo ha una massa di 60 kg, quanto dovrebbe essere
' [x=1] : alto per essere considerato normopeso? fda 1,55 ma 1,80 m]}
: IN 3 PASSI
: € Osserva che la massa m & nota, mentre h & I'incognita del problema, con k > 0,
[0<x< 1. © La condizione di un BMI compreso tra 18,5 e 24,9 si traduce in due disequazioni fratte.
' ' © Poni a sistema le disequazioni trovate e calcolane la soluzione.



CAPITOLO 18. DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO

BBl Stabilisci per quali valori di a 'equazione [FEN Determina i valori di a per i quali l’equa'
* V2x*—(a~3)x—2V2 =0 ha due soluzioni ax’ —(4a — 1)x — 3 = 0 ammette soluzionif
reali distinte. [vae R} [Va

BEY Trova i valori di k per i quali 'equazione Stabilisci per quali valori di b 'equ
**  2x*—kx + 1= 0 risulta impossibile. —x*+(b+1)x+b+1 =0 non ammette
f~2V2 < k< 2v2] zioni reali. ~5<b4

COME SI FA

» Determiniamo per quali valori del parametro k'equazione 2x* — (4 — k)x + k* — 3k + 2 = 0 amm§}
soluzioni reali discordi.

Le soluzioni sono reali distinte se A > 0 e sono discordi se il loro prodotto & negativo.

Nell'equazione ax*+ bx + ¢ = 0 il prodotto delle soluzioni & p = £

e
A>0
Risolviamo quindi il sistema { k*—3k+2 <0
2

¢ Risolviamo Ia prima disequazione.

A=(4—ky—8(k*— 3k +2) = 16 — 8k + k> — 8K? + 24k — 16 =—7k? + 16k = k(—7k + 16)

-

ESERCIZI

A>0 — So<k<it

o Risolviamo la seconda disequazione, equivalente a k?— 3k + 2 < 0.

_ _ _3%1_ -2 _
A=9-8§=1 - k———2——-<1 - Sp1 < k< 2.

e Rappresentiamo le soluzioni nello schema.

L’equazione data ha soluzioni reali e discordi per 1 < k < 2.

BH Determina per quali valori di & le radici delle-  [ZE}
*¥  quazione 3x%+2(k+2)x+4k*—1=0 sono - radici di (1+86%—2b)x? + (46— 9)x+ 4 =8
reali e concordi. maggiore di 1. |._4 < b5

Determina i valori di k per i quali l’equa

Stabilisci quali valori di @ determinano soluzioni (2 —k)x*+(k+2)x +2 + k = 0 ammette .
reali e discordi nell’equazione: zioni reali distinte x; e x, tali che x,- x, =1
2_ 2 —_ 4 = < b . 3 . ".
(a®—4)x*+3ax—4=0. fa <—2va> 2| lrf“-“i“ZV’g“‘ik<2Vk‘

Trova per quali valori di k 'equazione
kx?+2(3k—4)x+2—k=0

ha soluzioni la cui somma & positiva.

Trova per quali valori di @ le radici x, #
(2> —3a—2)x*+2(2—a)x+1 =0 sondf

. 1 . > 1 ]
i() </kSII che xl'x2<?. [*3&&\_1V_'§<G-

Determina i valori di k per i quali I'equazione kx*—~(k — 1)x+ 1 = 0 ha due soluzioni reali distint
somma positiva e prodotto negativo. ik




1. Definizioni, principi, disequazioni lineari

g ¥R TRADUCI DALLE PAROLE Al SIMBOLI Scrivi in simboli matematici le frasi seguenti, usando per le variabili
{ L

ie lettere che preferisci.

a. Un consiglio dell’allenatore di pallavolo: «In ogni allenamento, devi fare almeno 15 giri del campo di

corsan.

! ] i b. Il numero dei partecipanti a una gita organizzata deve essere superiore a 15 e inferiore a 40.

ali e da un costo variabile di € 2 a volantino.

_’ isolvi le seguenti disequazioni.

-acceder c. 1l costo totale per la stampa di alcuni volantini non supera € 150 ed & formato da un costo fisso di € 20

!

‘ 1
TIVA - B _ 3——=x
- IBEE 2x+3(x—6)>x+1 [x > 71) ] [ 18 | 2 R X L4—:‘b€ > %x-i——]oz—-[impossibliu]
': " . L1
Joe. . L : 1
1 ‘ < {3 - - —) < >t
: 3(x+5)=2(x+2)—{(3—x) [irapossibile] ? (x+1D1—x)<x{x+4) l_x Z— ]
xH{(x+2)(x+3) < T7x+x24+9 x>-3 R (y+2¢ >y —40- vy e #]
| ] Y y !
x;5—3x;’2<1—"g4 >0 Bl 27> V5x [v < 7(2+V5)]
) L 2]
x—4 2[2x 5(x 1)]-A x=3] R V2(x+V2)—x>(x+V2Y—x*  [x<90]
L 33
7
(y+\/57)(y—\@)5(y+3)2 ly=-%]
3 x R
nze.
—9 ' 2+t (\/_x—~ 1)>2vV3x+-2 fx <3 +1]
1—x+(\/§—1)(\/§+1)+-—\%<2 b > 2+V7]
. [(2x—3)x+4)—2] -1 <x(5—x)+3x" |V e K
%(x+2\/§)(x—2x/§)s{%—(2x—3)+3 % < 18]
11 1
X =5, p— (x+7)(7 x) T
seguent] B+ D)(3x—1) ¥ x+ 2 1 ,
| ( X ) ?[ 7_? ] |vx & ]
—%)—(l—x)ﬁ x2]3>x+13 [x <—13]
1y 1
5(x+—) =x+5 :
) x , 2x—=1 2 7.
, e N - ml i [r= 7]
W IF 2[(x— 1P —(x—2){(x— 1)] <—V5(1 —x) [ > 1]
(V) [F] ' » ; - N 4 .31
(2—x+x2P+(B—x) > 2x* (2 +7) + 3x(—12 —x%) — x x> -
(v] {F] 5
v Trova per quali valori di k equazione (k— 1) x> — 8x + 3 = 0 ha soluzioni reali [k < _y)_]
%ﬂ [E] Va Per g Q. quazio = Q . =73

ESERCIZI



s5ibile]

yssibile]

'y € R]

el

RIEPILOGO Disequazioni di secondo grado

M Calcoliamo il discriminante e le eventuali soluzioni

delPequazione associata. Non conviene scomporre
" il trinomio in fattori di primo grado
e studiare il segno del prodotto:
&un procedimento pill laborioso.

A=1+48=49>0

_ 17 . _
e ==2, =7,
@ Applichiamo la regola dello studio del segno del trinomio. _
Visualizziamo le soluzioni e il segno sull’asse reale, applicando la regola.
Tl trinomio & concorde con il segno del coefficiente di x* per valori esterni
all'intervallo delle radici.

@ Scriviamo le soluzioni.

La disequazione richiede che il trinomio sia negativo o nullo, quindi
consideriamo le due radici e i valori interni al loro intervallo.

Le soluzioni della disequazione sono:

Solo nella conclusione
teniamo conto della richiesta
della disequazione,

3
L PR gl
2_x_2.

Risolvi le sequenti disequazioni.

9y2—10y+1<0 SRy S ‘
":’ 5 DISEQUAZIONI Bl SECONDO GRADOQ IN PiU
g

x—5x—14=0

Vuoi vedere subito se il passaggio & giusto o shagliato?
3+ 126 +9<0 . LI Vai sul Tutor e fai l'esercitazione con il Checker.

K2+ 16x+64 <0 X http://su.zanichelli.it/tutor
TI-IT R risorsa riservata a chi ha acquistato
matarnatice . .
{'edizione con Tutor )

x4+ 13x—-30 <0

—24x> <0
x2< 16

202 +vV5x-5<0

»
b4

wikl
- o

R2xi—x—1<0
—%x2+ 34x+16 <0

»
b

-
4 W
 ~

64x2+8x+%20
0

4x2+32x+39 <0

*
%

16x?—9x <

—%xz—%x+7 <0

»
&

4%~ 20x+25 > 0 |2+ 3]

-
-
[=2

—10x%+3x+4 <0 |\ /w,l,vp’é‘

4x2+5x—% >0

»
%

2
xT——Zx—QAZO

3x2—3+§x50

20x*—1dx+3 < 0 {impossibile]

Y =
7 Y

—_
£~
8}

—8x+18 <0 [Zxe R

»
EZ

—33x +6x—2 >0

»
%

-
o~
z LT

2%7+5x— 320 [xs-3viz-5]

1+x*>—-1

—t
-~
+~

2=3V2x+4<0 V2 < x < 2V7]

»
%

213 38
X 3x>3

7x2—16x+9 > 0 [;««:ww-%]

p—y
»
%
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4. Disequazioni fratte

2 6x ' PR
x._3 +‘"m<6 {*2'\,&‘\3\/)6}4]
6x+9 2 3 3
p= P
(2x+3¢ ~ 2x+3 {"“\ 2‘
4x% — 28x + 49 o
= T +5-x <0 [xS2vdSx < 5]
2x—5 4—5x
=1~ (x=1y =1 [t 0 A x 1]
x+2 X1 o1
5x w(x—4) T x—4
]SS V0 T 1}
ve
nare | x—1 3
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CAPITOLO 19. APPLICAZIONI DELLE DISEQUAZIONI

b. |2x-x2]-—8:o—»sz—x2]=8—»2x—x2=ts
A
equazione del tipo | Afx) |=k, con k > 0 — Alx] = £k

Risolviamo separatamente i due casi.

I. 2x—x?=3§, K- 2x+8 =0, A=1~8=

7 —7 < 0 — nessuna soluzione.

A X =— 2)
2 2x—x?=-38, x2—2x—8=0, T=1+8=9—>x:1i3=<
Xy = 4,
L'equazione ha le soluzioni ~2 e 4.
Risolvi le sequenti equazioni. ]
3-|xi—2(=1 (022 EED T’;r_il[-po E
i 2 i
B |©-4x-5=0 L 15 5] IN 3 PASSI
* @ Scrivi le C.E. della frazione.
BEE 3+ |20+ 9x[=—15 fimpossibile ]
W

© Poniequazione nella forma
k>0,

© Risolvi le due cquazioni fratte A(x) 4
A(x) =—k, ricordando di verificare se 1€
luzioni trovate sono accettabili perle C

A)|=H
EEd 4-|25x2-5|=0 [+ 4 3 |
E.El 13x%+5x |6 =6 B
EA 3—[7x2+8x]=4
e

S ottt axl=o L] B fem2y)eano
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(324 ] l3x2_ 13x’= 10 ‘ { i;l; Y '_J 3 , ngjxl + 1("“5 =3 limpossi 1
* " - 3

16 —|—x2 4 9x+6{ =0 9LV
BB 16— v st |

> M| mzl—Jx—if_g =0

. +1
s
326 | ]x4—3x2~1‘—3=0 R RN Nt 1
*e T ———1=0 [-3;0; 1§
1 —l x°—18 J =2 fimpossibile] W !xz X 6' .
*

B} [x'-10]-6=0 leveso) BB I-jxitxi—1f=0
BB | -7x-3]|=3 [ 4075 2
L A8

Getosl EER 250"+ Lex? =9
Li

TEST Data 'equazione |x+5B|=k

»con k € R, possiamo dire che:
. wa

ialse k < 0, ammette una soluzione negativa.
/Bl se k> 0, ammette due soluzioni positive.
g ‘¢ise k > 5, ammette due soluzioni positive,

D se k = 0, ammette una sola soluzione,

Trova le soluzioni delle seguenti equazioni al variare det
EE) [5x+k|=k+3
w5

parametro reaie k.

‘!r <= 3vimpossibile; k >~ 3. 5

i @ ’ kx — 3]6} =k-2 '.k <0 2rimpossibife; k = 2. 4"'”}.:—2'
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6. Angoli alla circonferenza

7 DIMOSTRAZIONE GUIDATA

B( ¢ un triangolo rettangolo in C. Conduciamo la bisettrice dell'angolo A, che interseca il cateto opposto in
o tracciamo la circonferenza 6 di diametro AP che interseca 'ipotenusa in Q. Dimostra che la circonferenza

Bysa per il vertice C e che PQ = PC.
p 5

otesi: ABC rettangolo in G; Tesi: Ce6;
' BAP=| |
AP diametro.

DIMOSTRAZIONE

JLCP & rettangolo per ipotesi e Pipotenusa AP & un diametro. Quindi ACP in-

Biste sulla semicirconferenza PQA e allora il punto | |appartiene alla cir-
jronferenza 6.

l triangoli PCA e¢| | sono rettangoli in quanto gli angoli PCA ¢ PQA insistono su semicirconferenze di
:lidmetro AP.1 trlangoh hanne:

= CAP perché PA & bisettrice di CAQ;

{in comune.

=E‘:: Quindi PCA = PQA peril| ___icriterio di congruenza dei triangoli rettangoli. In particolare: PQ =|___ 1.

BII3 Data una circonferenza, da un punto esterno P, € e €’ sono circonferenze rispettivamente di

. . . & . o
traccia una tangente e una secante. Chiama T' il *¥  centri Ce C', tangenti internamente nel punto

punto di tangenza, Q e R quelli di intersezione Petaliche C € €. Conduci da P una retta che
della secante, con Q pilt vicino a P. interseca ‘€’ in A e € in B. Dimostra che
Dimostra che PQT = RTP. PA =~ %PB'

Da un punto P di una circonferenza di diame-

tro AB, traccia la corda PQ perpendicolare ad
AB. Chiama P’ il secondo estremo del diame- canti nei punti A e B. Conduci per il punto A la

tro passante per P e dimostra che P'Q & paral- tangente alla circonferenza ‘€, secante 6" in D.
telo ad AB. Dimostra che il triangolo DBA ¢ isoscele.

_ IN 2 PASS}

:§ ABCeé un triangolo isoscele divertice A. La cir- 1] Dimostra che gli angoli alla circonferenza
conferenza di diametro AB interseca la base BC BAD ¢ ADB insistono su archi congruenti.

in P. Dimostra che BAP = PAC. © Deduci che BAD = ADB e concludi.

‘¢ ¢ ‘6" sono due circonferenze congruenti se-

Dimostra che AQ = BQ, sapendo che i cerchi

_ Nella figura, HC ¢é tangente alla circonferenza e
sono congruentl.

AH & perpendicolare a HC. Utilizzando le pro-
prieta degli angoli alla circonferenza, dimostra
che AC é bisettrice di HAB,

‘€ e ‘¢’ sono circonferenze tangenti internamen-
te nel punto P. Detto PQ il diametro della cir-
conferenza pil esterna €, conduci da Q la tan-
gente QA a ‘€’ che interseca ¢ in B. Dimostra
che BPA = AﬁQ.
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6. Angoli alla circonferenza

nterseced “INTORNO'ANOI Claudia & sul bordo di una piscina circolare.
renza trg B ¥ S tuffa e nuota verso est per 10 metri, tocca il bordo, poi
ccia il df i nuota verso sud per 24 metri e tocca di nuovo il bordo. Qual

' ¢ il raggio della piscina? 13 m]

ue circof

» Determiniamo I'angolo indicato con la lettera x nella figura.

Gli angoli ACD e ABC sono entrambi angoli alla circonferenza che insistono
suli’arco AC, quindi sono congruenti:

ACD = ABC = 30°.

Paiché C & punto di tangenza, OCD & un angolo retto e quindi abbiamo:

x=90°— ACD = 90° — 30° = 60°.

| Determina gli angoli indicati con le lettere a, b, ¢ e x nelle sequenti figure.
issata I'ig
1 A al va
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Dai punti P e Q di una circonferenza conduci,
nello stesso semipiano, due corde congruenti
PA e QB. Dimostira che APQ = BQP.

Nel triangolo rettangolo ABC, il punto medio
dell'ipotenusa AB & M e la circonferenza di dia-
metro CM interseca AC in P e CB in . Dimo-
stra che PQ # AB.

‘€ e 6" sono due circonferenze concentriche con
i raggi uno doppio dell’altro. Daun punto P del-
la circonferenza di raggio maggiore conduci le
tangenti all’altra circonferenza e dimostra che il
triangolo formato dal punto P e dai punti di tan-
genza ¢ equilatero.

Sia ABC un triangolo rettangolo isoscele di ver-
tice C. Dimostra che la semicirconferenza di
diametro AC & divisa dall’ipotenusa AB in due
archi congruenti.

Sulla circonferenza di centro O considera i pun-
ti A, B e C, vertici di un triangolo equilatero.
Detto P il punto di intersezione tra la circonfe-
renza ¢ la retta AQO, dimostra che il triangolo
OPC & equilatero.

Nella figura, M & un punto qualsiasi del raggio
AQ e MH ¢& perpendicolare alla corda BD. Di-
mostra che il triangolo MOL & isoscele,

In una circonferenza di centro O traccia una
corda AB ela tangente ¢ in B. Considera su f un
punto Ctale che AB = BC e, detto D P'ulteriore
punto di intersezione del segmento AC con la
circonferenza, dimostra che:

a. il triangolo DBC & isoscele;

b. ADB = 2DAB.

Allenati sulle competenze

Sulla corda AB di una circonferenza fissa due

LA

k

L1

punti P e Q equidistanti dal punto medio di AB
e conduci, per tali punti, le perpendicolari ¢ s
alla corda stessa. Detti C e D i punti di intersezio-
ne dires con il minore dei due archi AB, dimo-
stra che il quadrilatero PQDC é un rettangolo.

% e €’ sono due circonferenze concentriche di
centro C. Da un punto A appartenente alla cir-
conferenza piu esterna conduci le tangenti alla
circonferenza interna e chiama P, Q i punti di
tangenza e R, Si punti di intersezione delle stes-
se rette con la circonferenza esterna, Dimostra
che il quadrilatero PRSQ & un trapezio isoscele.

Nella figura, M & il punto medio dell’arco AB, la
retta AC ¢ tangente in A alla circonferenza e
MB = MC. Dimostra che il triangolo ABC éiso-
scele.

Date due circonferenze congruenti di centri C e
C} tangenti esternamente in P, considera le cor-
de AP e A'P appartenenti, rispettivamente, alla
prima e alla seconda circonferenza, tali che
APA’=90°. Dimostra che i raggi AC e A'C’
sono paralleli.

Sia ABC un triangolo inscritto in una semicir-
conferenza di diametro AB. Detto P il punto di
intersezione tra le bisettrici degli angoli CAB e
ABC e detto Q il punto di intersezione tra la
bisettrice di CAB e la circonferenza, dimostra
che il triangolo PBQ ¢ rettangolo isoscele.

EEA <€ c € sono due circonferenze secanti nei punti

L4

A e B. Conduci per il punto A la tangente alla
circonferenza €, secante €’ in [, ¢ la tangente
alla circonferenza €', secante € in . Dimostra
che GAD = BGA + BDA.

G231

PER LA VERIFICA




